

蓬江区多校开展心理主题亲子团建活动 用“心”搭起暑期“家校桥”

“你演我猜”，亲子心灵相通大考验；“你是我的眼”，一人戴上眼罩作“脚”，另一人作“眼睛”，通过语言表达指路，躲避路障，亲子默契程度大挑战……近日，在启明小学，严肃的爸爸化身“幽默大师”；严厉的妈妈秒变“孩子王”！大家在游戏中体验合作乐趣，增进亲子情感交流。这样其乐融融的亲子互动场景，也在蓬江区其他中小学同步上演着。



启明小学的游戏“你是我的眼”，体验合作乐趣。



农林小学的亲子游戏“你做我画”，考验默契。

文/江门日报记者 张翠玲 图/学校提供

聆听讲座 学会“好好说话”

首期活动中，江门市首席家庭治疗师、江门市妇幼保健院首席心理专家许律琴走进范罗冈小学，开展了“如何发现和识别儿童青少年心理异常情况”主题心理讲座。讲座以“线上+线下”同步直播的形式，推送至全区各中小学家长群。

减少一半的喋喋不休，把耳朵打开，以耐心倾听代之。”刘岱岳说。

趣味合作 拉近“心”距离

亲子沟通，少不了“合作”二字。各校别出心裁地设计了各种趣味合作活动，让孩子和家长在合作中增进彼此的沟通和信任。

运动会中体会到团队的力量。此外，还有农林双朗小学的“默契大考验”“亲子勇闯关”等互动游戏，目光仅学校安排的“珠行万里”和“合力建塔”等活动，家长和孩子积极配合，在一次次挫折和鼓励中打开心扉，拉近亲子距离。

你写我画 点亮爱之心灯

“自己的优点：倾听、尊重、乐于助人、乐观……”“对方的优点：懂得感恩、有爱心、会分担家务……”在紫茶中学，学生和家长在《优点表扬卡》上写上自己的10个优点和对对方的20个优点，然后交换分享。在书写过程中，家长和孩子们都发掘彼此的优点，在表扬分享时更是收获满满欢乐。

重要的是能增进我们与孩子之间的感情。正因为这次活动，我才发现原来妈妈在孩子心中有这么多优点，孩子生庄悦铭妈妈说。

参观实践 感受“心”魅力

紫茶小学的家长和孩子在参观和游戏享受了一次丰富的心理科普盛宴。他们参观了学校特设的心理知识展区，并在心理游戏体验区参与了“不倒森林”“珠行千里”“合力建塔”“亲子绘画”等8个体验活动。

每个亲子家庭完成任务卡的所有活动后，就能领取代表“爱”和“希望”的种子，用爱去唤醒希望的萌芽。

此外，农林双朗小学还组织家长带领孩子参观江门市心理健康科学普及体验馆，在增长对心理健康知识了解的同时，新奇有趣的各种心理游戏也让家长和孩子受益匪浅。

我市出台非学科类校外培训机构办学许可证审批实施细则 实现全流程线上申办

江门日报讯（记者/吕中言）8月15日，市教育局、市科学技术局、市民政局、市文化广电旅游体育局、市市场监督管理局等五部门联合印发的《江门市非学科类校外培训机构办学许可证审批实施细则》（简称《细则》）正式开始实施。

《细则》共有条款13条，涉及制定背景、实施范围、管理对象、工作原则、职责分工、审批流程、日常监管等方面。适用于在江门市行政区域内，利用非国家财政性经费，通过线下方式面向中小学在校学生，实施科技、文化艺术、体育等培训内容的相关校外培训机构。

《细则》明确了江门市非学科类校外培训机构办学许可证审批实行属地管理原则。明确了过渡期的准入条件：已经取得市场监管部门颁发营业执照（或在机构编制、民政部门登记注册）但未办理办学许可证的培训机构，须在2023年12月1日前合规整改并取得办学许可证，达不到准入条件的，按照《中华人民共和国民办教育促进法》有关规定处理。

《细则》从8月15日起实施，有效期至2026年8月14日。目前，市教育局已联合多部门依托江门市政务服务一体化平台开发出台江门市非学科类校外线下培训机构设置审批模块，实现全流程线上申办，方便有需要的市民办理相关业务。

江门市博物馆与江华小学签订友好合作协议 “馆校共建”讲好侨都故事



江华小学中英小导赏为大家提供讲解服务。

江门日报讯（文/图 记者/张翠玲）“老师们、家长们、同学们早上好，现在由我为大家讲解……”8月11日上午，在中国侨都华侨华人博物馆（简称“侨博馆”），来自江华小学的几位英语小导赏接力为到访者提供讲解服务。当天，江门市博物馆与江华小学举行了“馆校共建”友好合作协议签约仪式，这也是该校利用博物馆资源开展学习，提高青少年思想素质和科学文化素质的重要举措。

签约仪式上，市博物馆馆长高东辉表示，随着侨博馆新馆正式对外开放，意味着与江华小学的合作迈入了一个新的阶段。“暑假期间活跃在馆内的中英小导赏们，是一道亮丽的风景线，他们获得了广大市民、游客的频频点赞。希望我们在今后的合作中丰富形式，继续发展中英小导赏这个文化品牌，吸引更多有志少年加入侨都历史宣讲大讲堂，讲好侨都故事、中国故事。”高东辉说。蓬江区委教育工委书记严雪芬则希望师生可以借“校外教育基地”这个平台加大交往的密度和深度，开发并通过“馆校合作项目”深入了解侨乡文化，厚植家国情怀，丰富知识积累，坚定文化自信。

签约仪式上，中英小导赏再度上岗！在小导赏的带领下，大家先后走进不同展厅参观学习。同学们怀着激动的心情聆听讲解，观看演示，用手触摸，动手实践，在感受波澜壮阔的厚重历史过程中不断激发自立自强的发展动力。四（2）班学生江予迪表示，成为中英小导赏后，他的语言表达能力得到提高，见识也更广了，“更重要的是，我通过讲解，了解到侨乡的历史，以及广大侨胞的爱国、爱乡之情，这些都是我平时接触不到的。”江予迪说。

龙岭小学亲子义工队为长者庆生 为老人送去欢笑与关爱



小义工与长者玩起了游戏。

江门日报讯 尊老敬老是中华民族的传统美德。8月10日，蓬江区杜阮镇龙岭小学的亲子义工服务队到杜阮镇杜臂村文体中心参加“情系长者·燃情八月天·欢笑与爱同行”阳光8月长者生日会志愿服务活动，为老人送去欢笑与关爱。

活动伊始，大家在医生的示范下做颈椎舒缓操。亲子义工们搀扶着长者们站起来，做起了“拍打操”，大家一起动手，松松筋骨，其乐融融。接着，龙岭小学亲子义工队为长者寿星戴上生日帽，一起合唱“快乐老人歌”，向长者们敬礼，送上生日祝福，用真诚和热情让老人们感受到了浓浓的关爱。随后，小义工们还跟长者们玩起了小游戏、送上了才艺表演，逗得长者们开怀大笑。

“很高兴能参加这次志愿服务活动。老吾老以及人之老，每位老人都应得到关心和照顾，以后，我会将尊老、敬老、爱老、助老的美德继续发扬传承！”活动结束后，龙岭小学四（2）班的学生黄梓锐感慨道。（文/图 陈慕欢 陈雅贤）

江门市青少年宫荷塘宫开展“暑期托管”活动 乡镇孩子快乐“暑”不尽

“这里有专业老师教我武术，辅导我做作业，今年暑假我不用天天待在家里看电视了。”7月17日至8月8日，虽是高温天气，但四年级学生陈祉睿每天上午都会按时出门到江门市青少年宫荷塘宫（简称“市青少宫荷塘宫”）报到。

陈祉睿家住荷塘镇，由于父母忙于工作，以往暑假，他除了完成学校作业外，剩下的时间大部分在家看电视，过得并不充实，今年暑假，他有了更多的期待，也有了更多的收获。

7月17日至8月8日，市青少宫荷塘宫在共青团江门市委员会（简称“团市委”）的指导下，面向荷塘镇的小学生群体，以公益和普惠相结合的方式开展“暑期托管”活动，近200名孩子不仅在这里享受到了专业教师的托管照看和作业辅导服务，还体验了近20项素质课程，收获了一段快乐、充实的暑假记忆。

这是团市委和市青少宫助力我市“百县千镇万村高质量发展工程”实施的重要举措。

文/图 吕中言 黄键钊

公益+普惠 解决乡镇家庭后顾之忧

在不少人的观念中，市青少宫似乎是中心城区孩子在假期的专利，在今年暑假，市青少宫荷塘宫为了不少荷塘镇孩子向往的“充电桩”。

书法课上，老师细致入微地观察，从坐姿、握笔姿势、蘸墨、纸张摆放等逐一进行指导，调动孩子们的积极性和主动性；舞蹈课上，老师结合儿童的特点，从形体动作到面部表情的展现，从基本功要求到步伐的动作规范都进行了系统的讲解示范；美术课上，老师引导孩子们观察参照物的结构和外形特征，运用丰富的点、线、面把参照物“复制”到画纸上……

为期22天的“暑期托管”活动，一系列丰富的课程设置、有趣的课程

主题和别具一格的教学方法，让孩子们在课堂上开阔了视野、增长了技能，都实现了不同程度的个人提升。采访时，他们纷纷竖起了大拇指。

“我喜欢待在市青少宫荷塘宫里过暑假，这里的环境很好，我不仅可以在这做作业，还能学舞蹈、交了很多朋友。每天在这里完成作业和课程学习后，还能在阅读室看书等候家长。”二年级学生黄雪菲笑着说。

“我最喜欢的是编程课，在这里，我学会了利用编程软件进行平面几何图形绘制，现在可以绘制出正八边形、正五边形等基础图形。”在托管班里，六年级的谢浩宇不但感到快乐，还有了实实在在的收获。

除了孩子们，同样开心的还有他们的家长。“之前一到暑假就发愁，大人上班都很忙，没时间照顾孩子，孩子在家不是看电视，就是玩手机，社会上的培训班费用高，是不小的经济负担。现在好了，市青少宫荷塘宫离家近，费用低，有老师看管，安全又放心，孩子还学能学到知识，解决了我们家长的后顾之忧。”学生家长容倩倩说。

本次“暑期托管”活动充分体现公益性与普惠性，针对荷塘镇的低保户、残疾户等困难家庭的孩子，市青少宫荷塘宫免除所有费用；对于镇内其他家庭的孩子，则以普惠为原则，收取较低的成本费用。

多措并举 让乡镇孩子在家门口接受优质的课堂教学

深入贯彻落实省委“1310”具体部署和市委“1+6+3”工作安排。近年来，团市委把教育帮扶作为助力“百县千镇万村高质量发展工程”的重要抓手，以市青少宫镇街分馆为主要阵地，指导开展了一系列教育帮扶活动，充分发挥市青少宫的校外教育资源优势，让一批又一批乡镇孩子接触到优质教育资源，提高城乡教育均等化水平，市青少宫荷塘宫开展的“暑期托管”活动就是其中的重要举措之一。

自2021年市青少宫荷塘宫、桃园别墅两个镇街分馆成立以来，市青少宫着力将优质的培训资源送到乡镇，满足乡镇青少年、儿童多元文

化的需求，每年服务乡镇青少年、儿童近400人次，为特殊群体青少年、儿童提供免费公益形式60余个，切实推动优化城乡公共文化服务资源配置。

点燃乡镇孩子科技梦。近年来，市青少宫还持续创新服务广大乡村青少年、儿童的活动形式，以“移动课堂”的形式把“科普直通车”开进了20多所乡镇中小学，服务乡镇青少年、儿童近3万人次。孩子们在神奇的IQ博士科学秀、“声光电”科普仪器、VR科普体验等不同形式活动中感受科技魅力，科学的种子在他们心中生根发芽。

注重乡镇青少年、儿童的思想引

领。近年来，市青少宫少工委每年都会为乡镇学校少先队员们打造10多场主题鲜明、形式多样的校外少先队活动，让他们学到知识的同时，提升社会责任感使命感，坚定不移跟党走，跟党走，树立远大理想，争做新时代好队员。

未来，市青少宫将在团市委的指导下，持续发挥和利用好自身优质校外教育资源优势，着力构建良好教育生态，提升育人成效，以“送教下乡、进乡村、进社区、进学校”等方式，让乡镇孩子在家门口就可以接受优质的课堂教学，进一步为我市“百县千镇万村高质量发展工程”实施贡献力量。



老师给孩子们深入讲解荷塘镇的红色地图。



老师给孩子们讲解雷锋的故事。



武术课堂现场。